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Abstract
Since the beginning of the 1990s, there have been significant changes in fertility quantum and tempo  
in Czechia and Slovakia. We are also witnessing significant age pluralization of reproduction. These and other 
transformational changes can be observed not only in a cross-sectional view but also in a cohort perspective. 
The main goal of the article is to analyse the main changes in the fertility process in Czechia and Slovakia 
after 1989. We focus on changes in the intensity and timing of childbirth and the age distribution of fertility.  
We identify the development trajectories of the two countries and the similarities and differences between them 
brought about by the transformation period. By analysing the process of the postponement and recuperation 
of cohort fertility, we also try to point out the future development of completed cohort fertility and the parity 
structure of women born in the second half of the 1970s and 1980s.
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ÚVOD 

Česko a Slovensko už tri desaťročia predstavujú 
samostatné štátne útvary. Za tento časový úsek prešlo 
reprodukčné správanie ich obyvateľstva viacerými 
významnými a často dynamicky sa presadzujúcimi 
zmenami formujúcimi sa v nových spoločenských, 
hospodárskych, kultúrnych a politických podmien-

kach. Aj keď viaceré vývojové trajektórie od roku 
1993 boli podobné, predsa len nachádzame niektoré 
špecifické rysy a diferencie medzi obomi krajinami. 
Asi najčastejšie analyzovanými a aj v širšej vedeckej 
i laickej obci diskutovanými boli v obidvoch štátoch 
zmeny v procese plodnosti žien. Väčšinou sa pritom 
pozornosť sústredila na každú krajinu zvlášť (napr. 
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Potančoková a kol., 2008; Sobotka a kol., 2003; 2008), 
kým spoločné komparačné analytické štúdie boli skôr 
sporadické (napr. Fiala a kol., 2018; Langhamrová – 
Vaňo a kol., 2014, Rychtaříková, 2018; Šprocha, 2014).

Cieľom štúdie je podrobná analýza procesu plod-
nosti žien v Česku a na Slovensku po roku 1989  
v prierezovom i generačnom prístupe. Snažíme sa 
identifikovať nielen hlavné transformačné znaky 
v oboch krajinách, ale aj popísať prípadné rozdiely 
a ich vývoj v posledných troch desaťročiach. Zame-
riame sa pritom najmä na intenzitu a časovanie ro-
denia detí, pričom v generačnom pohľade budeme 
tiež hodnotiť proces odkladania a rekuperácie, a to  
v  spojitosti s biologickým poradím narodeného  
dieťaťa. S tým je úzko prepojený aj možný budúci  
vývoj konečnej plodnosti a štruktúry žien podľa počtu 
živonarodených detí, ktorý sa pokúsime identifikovať 
prostredníctvom vybraného simulačného scenára.

ZDROJE ÚDAJOV A METODIKA PRÁCE

Hlavným zdrojom údajov sú informácie zverejňované 
Českým štatistickým úradom (ďalej ČSÚ) a Štatistic-
kým úradom Slovenskej republiky (ŠÚ SR). Konkrétne 
v prípade oboch štatistických úradov ide o údaje pub-
likované v Pramenných dielach rokov 1990–2020, resp. 
1990–2021 (pre Slovensko), ďalej zo ŠÚSR o databázu 
DATACube. Tieto zdroje slúžili primárne pre transver-
zálnu analýzu procesu plodnosti. Generačná analýza 
sa opierala predovšetkým o údaje z medzinárodnej 
databázy the Human Fertility Database (HFD). V prí-
pade Slovenska však absentujú údaje po roku 2014. 
Tieto boli doplnené prostredníctvom do generačnej 
podoby upravených anonymizovaných dát získaných 
z Hlásení o narodení dieťaťa rady Obyv 2-12. Na tieto  
účely pritom využívame údaje o živonarodených 
deťoch triedené podľa veku a roku narodenia matky 
a biologického poradia dieťaťa.

Základom pri analýze procesu plodnosti a jej zmien 
v oboch štátoch v prierezovom pohľade boli jednoroč-
né miery plodnosti žien podľa veku pri narodení živé-
ho dieťaťa a následne pri zohľadnení biologického po-
radia (1,2,3+). V oboch prípadoch ide o miery druhej 
kategórie, kde v menovateli sa nerozlišujú ženy podľa 
biologického poradia živonarodeného dieťaťa. Z nich 
sme následne odvodili hodnoty úhrnnej plodnosti, 
úhrnnej plodnosti podľa poradia a tiež priemerný  

vek žien pri narodení živého dieťaťa jednotlivých 
poradí. V práci prezentujeme najmä zmeny spojené 
s celkovým vekovým rozložením plodnosti a plodnosti 
prvého poradia.

Okrem toho pre tieto účely boli z mier plodnosti  
konštruované aj podiely plodnosti žien vo veku  
do 25 rokov a 30–49 rokov. Zostávajúca časť plod-
nosti tak pripadá na vek 25–29 rokov, ktorú špeciálne 
neanalyzujeme. Výber predmetných skupín sleduje  
dva základné ciele. Prvým je snaha identifikovať  
aká časť z celkovej úhrnnej plodnosti sa v Česku  
a na Slovensku ešte realizuje v mladom a veľmi mla-
dom veku. Druhým je určenie podielu plodnosti v dru-
hej polovici reprodukčného obdobia ženy (30–49 
rokov). S procesom vekového starnutia plodnosti  
je spojené aj zvyšovanie vplyvu rodenia detí v ne-
skorom až veľmi neskorom veku (napr. Billari a kol., 
2007; Beaujouan – Sobotka, 2019). Význam týchto 
špecifických vekov na celkovú plodnosť v Česku  
a na Slovensku analyzujeme prostredníctvom podielu 
plodnosti žien vo veku 35–49 resp. 40–49 rokov. 

Stupeň vekovej koncentrácie rodenia detí je možné  
indikovať vďaka vybraným kvantilom a z nich odvo- 
deného rozpätia. V našom prípade pracujeme s dol- 
ným a horným decilom veku mier plodnosti a následne 
analyzujeme aj vývoj šírky interdecilového rozpätia. 

Z longitudinálneho hľadiska hodnotíme najprv 
vývoj konečnej plodnosti a štruktúry žien podľa počtu 
narodených detí. V nadväznosti na transformačné 
zmeny následne identifikujeme nástup, dynamiku 
šírenia a samotný medzigeneračný vývoj procesu od-
kladania a rekuperácie prostredníctvom benchmark 
modelu (bližšie Sobotka a kol., 2011ab). Ten je zalo-
žený na empirickom určení rozdielu kumulatívnej 
generačnej miery plodnosti analyzovanej generácie 
a vhodne zvolenej referenčnej (benchmark) generácie. 
Pre obe populácie sa ukazuje (pozri napr. Kocourková  
a kol., 2022; Šťastná a kol., 2017; Šprocha, 2014),  
že proces odkladania rodenia detí do vyššieho veku 
a najmä materských štartov začal kontinuálne pre-
biehať od generácie 1965. Práve táto generácia tak 
v zmysle Sobotku a kol. (2011a) bude pre naše účely 
predstavovať referenčnú skupinu, s ktorou budeme 
porovnávať úroveň kumulatívnych mier generačnej 
plodnosti analyzovaných generácií. Vďaka tomu sme 
schopní vypočítať niekoľko kľúčových indikátorov, 
ktoré uvedené zmeny empiricky charakterizujú.
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Predovšetkým je to rozsah (objem) odkladania ge-
neračnej plodnosti od najmladšieho veku, v ktorom 
bola zaznamenaná nenulová hodnota plodnosti (pre 
naše účely vek 12 rokov) do veku maximálneho rozdie-
lu kumulatívnej generačnej plodnosti medzi analyzo-
vanou a referenčnou (benchmark) generáciou. Tento 
vek je označovaný autormi (Sobotka a kol., 2011a) ako 
„m“ vek, alebo dno odkladania. Ide teda o vek, kde 
proces odkladania rodenia detí v analyzovanej gene-
rácií v komparácii s referenčnou vrcholí. V zmysle 
predpokladu, že proces odkladania sa v generačnom 
pohľade prejavuje v podobe zníženia realizovanej 
generačnej plodnosti v mladšom veku, potom objem 
odkladania prezentuje celkový pokles priemerného 
počtu živonarodených detí v analyzovanej generácii 
v porovnaní s referenčnou po spomínaný vek „m“. 
Mieru odkladania tak môžeme empiricky vyjadriť 
ako maximálnu diferenciu kumulovanej špecifickej 
generačnej plodnosti medzi analyzovanou (a) a refe-
renčnou generáciou (r). 
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kde:

 aMO miera odkladania plodnosti v analyzovanej  
generácii,
a
xf  je generačná miera plodnosti analyzovanej gene- 

rácie (a) vo veku (x),
r
xf  je generačná miera plodnosti referenčnej generá-

cie (r) vo veku (x),
m je vek, v ktorom rozdiel kumulovanej generačnej 
plodnosti medzi analyzovanou a referenčnou dosiahne 
maximálnu úroveň.

V teoretickej rovine sú odkladanie a rekuperácia 
vzájomne prepojené, čiže po dosiahnutí maxima od-
kladania, sa predpokladá, že v ďalších vekoch budeme  
svedkami dobiehania odložených reprodukčných zá-
merov. To by sa malo empiricky prejaviť v podobe ná-
rastu generačných mier plodnosti a tým aj v poklese 
kumulatívnych rozdielov medzi analyzovanou a refe- 
renčnou generáciou od veku „m“ po koniec reprodukč-
ného veku. Ten je vo všeobecnosti v demografii pre-
zentovaný vekom 50 rokov. Vzhľadom na stále veľmi 
nízku úroveň plodnosti vo veku 40–49 rokov v Česku 
i na Slovensku (pozri napr. Šprocha – Bačík, 2020) je 
možné hornú hranicu reprodukčného obdobia pomerne 
spoľahlivo aproximovať aj vekom 40, prípadne 45 rokov.

Celkovú mieru rekuperácie potom vieme empi- 
ricky určiť ako rozdiel medzi kumulatívnou gene- 
račnou plodnosťou na konci reprodukčného  
veku a jej úrovňou vo veku maximálneho odkladania 
(vek „m“). Ak budeme pracovať s vekom 50 rokov  
ako hornou hranicou rneprodukčného obdobia ženy, 
potom mieru rekuperácie môžeme vyjadriť:
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a
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rácie (a) vo veku (x),
r
xf  je generačná miera plodnosti referenčnej generá-

cie (r) vo veku (x).
m je vek, v ktorom rozdiel kumulovanej generačnej 
plodnosti medzi analyzovanou a referenčnou dosiahne 
maximálnu úroveň.

Samotnú úspešnosť dobiehania odložených repro-
dukčných zámerov je možné vyjadriť prostredníctvom 
indexu rekuperácie, ktorý porovnáva mieru rekuperá-
cie a mieru odkladania:
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Ako je zrejmé zo vzťahu, najčastejšie sa prezen-
tuje v percentách. V prípade, že prekračuje hranicu  
100 % hovoríme o tzv. overcompensation (Sobotka 
a kol., 2011a). Väčšina analýz však poukazuje na sku-
točnosť, že vo vyššom veku sa nedokáže realizovať 
celá odložená časť plodnosti, a preto hodnota indexu 
je nižšia ako 100 %.

Veľmi dôležitým aspektom pri analýze procesu 
odkladania a rekuperácie je zohľadnenie biologické-
ho poradia. Ukazuje sa, že aj keď prvé deti sú vo vše-
obecnosti najviac odkladané, v konečnom dôsledku 
vďaka pomerne vysokej rekuperácii, to nemusí byť 
hlavným dôvodom, prečo konečná plodnosť medzi- 
generačne klesá (Sobotka a kol., 2011ab). Preto uvede-
né indikátory charakterizujúce transformačné zmeny 
generačnej plodnosti budeme pre obe krajiny kon-
štruovať aj v kombinácii s poradím živonarodeného 
dieťaťa (1, 2, 3+).

Prostredníctvom získanej úrovne odkladania 
v podstate až do generácie 1990 a známych hodnôt 
indexu rekuperácie pre generácie 1966–1975 (za pred-
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pokladu, že vo veku nad 45 rokov nedôjde k význam-
nejším zmenám) následne vieme konštruovať možné 
vývojové scenáre konečnej plodnosti pre generácie 
1976–1990 (a = 1976 až 1990) a štruktúry žien podľa 
počtu živonarodených detí. Celkovo boli aplikované 
tri projekčné scenáre. 

Prvý (konštantný) aplikuje predpoklad zachovania 
poslednej známej hodnoty indexu rekuperácie jednot-
livých poradí až do generácie 1990. Poukazuje na mož-
ný vývoj odhadovaných ukazovateľov za predpokladu 
nemeniacej sa situácie z hľadiska úrovne dobiehania 
odloženej plodnosti podľa parity v oboch krajinách. 
Konštrukcia odhadu hodnôt konečnej plodnosti ana-
lyzovaných generácií (a) pre jednotlivé biologické 
poradia (i), ako aj pre konečnú plodnosť celkovo sa 
opiera o nasledujúci vzťah:

 je odhadovaná konečná plodnosť analyzovanej 
generácie (a) biologického poradia (i),

 je konečná plodnosť referenčnej generácie (1965) 
biologického poradia (i),

 je absolútna hodnota miery odkladania analy-
zovanej generácie (a) biologického poradia (i),

 je index rekuperácie generácie 1975 (v jednot-
kovom tvare) biologického poradia (i).

Výslednú hodnotu konečnej plodnosti potom jed-
noducho získame ako sumu parciálnych konečných 
poradí (i):

3

1

a a
i

i

KP KP
�

�

��

Druhý scenár (priemerný) pracuje s priemernou 
hodnotu indexu rekuperácie známeho pre posledných 
5 generácií (1971–1975), ktorú následne aplikuje pre 
všetky mladšie generácie. Odhad je konštruovaný ana-
logicky ako v predchádzajúcom prípade len s aplikáci-
ou priemernej hodnoty indexu rekuperácie:
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pričom 
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Posledný vývojový scenár sa opiera o identifiko-
vaný vývojový trend indexu rekuperácie jednotli-
vých biologických poradí v posledných 5 generáciách 
(1971–1975) s empiricky určenou hodnotou indexu:

.

 hodnota indexu je tak konštruovaná expert-
ným odhadom pre každú generáciu 1976–1990 zvlášť 
na základe identifikovaného trendu v generáciách 
1971–1975 

ZMENY PLODNOSTI V ČESKU A NA 
SLOVENSKU PRIEREZOVOM POHĽADE 

Plodnosť žien na Slovensku po druhej svetovej vojne 
dosahovala síce dlhodobo vyššiu úroveň, no rozdiely 
medzi krajinami sa postupne zmenšovali. Potvrd-
zujú to aj empirické údaje, keď v 50. rokoch priemer-
ný počet detí na jednu ženu bol na Slovensku vyšší 
o približne 0,8–0,9 dieťaťa, no už v 60. rokoch došlo 
k značnej redukcii tejto diferencie. Môžeme predpo-
kladať, že išlo o výsledok ukončovania demografic-
kej revolúcie na Slovensku (Šprocha – Tišliar, 2016;  
Vereš, 1986), ktorá vo všeobecnosti začala v tejto časti 
Československa neskôr (Fialová a kol., 1990), ako aj 
širšieho presadenia sa dvojdetného modelu rodiny, 
ktorý naopak v Česku bol častejším už v tomto období 
(Frejka – Sardon, 2004). Okrem toho v transverzálnom 
aspekte k tomu pravdepodobne prispela aj rozdielna 
úroveň oživenia rodenia detí v období prijímania 
komplexných pronatalitných opatrení na sklonku  
60. a v prvej polovici 70. rokov. Keďže v týchto rokoch 
sa hodnoty úhrnnej plodnosti žien Česka zvýšili oveľa  
dynamickejšie, samotné rozdiely medzi krajinami  
sa v druhej polovici 70. rokov dostali pod úroveň  
0,2 dieťaťa na ženu. Keďže k vyčerpaniu tohto priazni-
vého efektu došlo v Česku o niečo skôr a bol význam-
nejší, v prvej polovici 80. rokov opätovne identifiku-
jeme prehlbovanie diferencií až k hranici 0,3 dieťaťa  
na ženu v prospech Slovenska. To sa na konci minu-
lého politického režimu zmenilo a vďaka zrýchleniu 
poklesu plodnosti na Slovensku sa zmenšovali aj iden-
tifikované rozdiely v úhrnnej plodnosti. Na začiatku 
90. rokov sa úhrnná plodnosť žien na Slovensku ešte  
stále udržiavala tesne nad hranicou 2 detí, kým v Česku  
to bolo tesne pod úrovňou 1,9 dieťaťa na ženu. 
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Ako je zrejmé, plodnosť v Česku a na Slovensku po 
druhej svetovej vojne mala vo všeobecnosti tendenciu 
klesať, no tento trend bol relatívne málo dynamický 
v porovnaní s tým, čo priniesli 90. roky. Najmä ich 
prvá polovica sa niesla v znamení prudkého pokle-
su. Opätovne pritom platilo, že na zmenené podm-
ienky o niečo dynamickejšie reagovali ženy v Česku. 
Ich plodnosť sa už v roku 1994 dostala pod hranicu 
veľmi nízkej plodnosti (1,5 dieťaťa a menej; Billari, 
2005) a nasledujúci rok už Česko dokonca patrilo 
medzi krajiny s extrémne nízkou plodnosťou (1,3 die-
ťaťa a menej; Kohler a kol., 2002). V druhej polovici  
90. rokov pokles pokračoval, no už nebol tak inten-
zívny. Minimálnu úroveň úhrnná plodnosť dosiahla 
v roku 1999, a to 1,13 dieťaťa na ženu. Ďalší vývoj 
sa síce niesol v znamení mierneho zvyšovania, no 
vzhľadom na medziročnú dynamiku týchto zmien 
môžeme obdobie rokov 1996–2003 označovať skôr ako 
stagnačnú vývojovú fázu, keď sa úhrnná plodnosť po-
hybovala v úzkom rozmedzí 1,13–1,20 dieťaťa na ženu.

Na Slovensku bol priebeh zmien veľmi podob-
ný. Prvá polovica 90. rokov priniesla prudký pokles,  
no pod hranicu 1,5 dieťaťa sa Slovensko dostalo až 
v roku 1996 a hranicu extrémne nízkej plodnosti vďaka 
určitej strate dynamiky poklesu na sklonku milénia po-
korilo až na začiatku 21. storočia. Nasledujúce obdobie 
však aj v slovenskej populácii prinieslo fázu stagnácie, 
keď v rokoch 2001–2007 sa úhrnná plodnosť pohy-
bovala v úzkom rozmedzí 1,18–1,21 dieťaťa na ženu. 

K prelomeniu identifikovanej stagnácie došlo 
v Česku približne od roku 2004 a na Slovensku v roku  
2008. Aj vďaka skoršiemu oživeniu v českej populácii 
sa pozície oboch krajín vymenili a v podstate až do sú- 
časnosti platí, že vyššiu plodnosť dosahujú ženy Česka.  
Pozitívny trend v oboch populáciách pritom do urči-
tej miery zabrzdila globálna hospodárska kríza. Kým 
na Slovensku došlo medzi rokmi 2009 a 2010 len 
k zastaveniu rastu, v Česku sa nepriaznivá situácia 
v roku 2011 podpísala pod dočasný pokles hodnoty 
úhrnnej plodnosti. 

Nasledujúce obdobie sa však v oboch krajinách 
už vyznačovalo len rastom plodnosti. Spočiatku išlo 
len o mierne oživenie, ktoré však postupne nabralo 
na dynamike. To platí predovšetkým pre populáciu 
Česka, a preto diferencie medzi krajinami sa postup-
ne zväčšili až na 0,15–0,17 dieťaťa na ženu. V rokoch 
2018–2020 však dochádza v českej populácii k stag-

nácii úhrnnej plodnosti, kým na Slovensku pokraču-
je kontinuálny nárast. Vďaka tomu došlo k určitému 
priblíženiu, keď v Česku hodnota úhrnnej plodnosti 
dosahovala v roku 2020 1,71 dieťaťa a na Slovensku 
sa dostala na 1,59 dieťaťa na ženu. 

Zaujímavým je, že nepriaznivá situácia gradujúca 
v druhom pandémiou ochorenia COVID-19 pozna-
čenom roku v oboch krajinách neznamenala pokles, 
ba ani zastavenie rastu plodnosti. Aj medzi rokmi 2020 
a 2021 sme tak boli svedkami ďalšieho oživenia, a to 
najmä v Česku (bližšie pozri napr. Morávek – Kouka-
lová, 2021; Koukalová, 2022), keď sa úhrnná plodnosť 
dostala na úroveň 1,83 dieťaťa a na Slovensku dosiahla 
1,64 dieťaťa na ženu. Keďže rodenie detí reaguje na 
krízovú situáciu s určitým časovým odstupom, nie je 
popísaný vývoj až tak prekvapujúcim. Na druhej strane 
najnovšie údaje za rok 2022 signalizujú, že nepriaz-
nivá situácia počas pandemických rokov mala určitú 
odozvu, keďže hodnota úhrnnej plodnosti v Česku 
klesla pod hranicu 1,7 a na Slovensku pod 1,6 dieťaťa 
na ženu. Aj napriek tomu je však zrejmé, že už viac 
ako desaťročie platí stav, keď vyššiu plodnosť z prie-
rezového hľadiska dosahujú ženy v Česku.

Jedným z kľúčových transformačných rysov v pro-
cese plodnosti po roku 1989 bolo opustenie modelu 
skorých začiatkov materských dráh. Tento model re-
produkcie sa v nových spoločenských, hospodárskych, 
politických a kultúrnych podmienkach neuplatnil. 
Okrem zmien vo vekových normách (bližšie napr. Po-
tančoková, 2009ab; 2013), k tomu najmä v 90. rokoch 
a obzvlášť na Slovensku prispievali aj negatívne dopa-
dy spojené s prechodom centrálne riadenej na trhovú 
ekonomiku. V zmysle Kohler a kol. (2002) môžeme 
uvažovať o strategickom odkladaní medzi mladými 
dospievajúcimi osobami s nádejou na zníženie rizík 
a neistoty a posune rodičovstva do príhodnejšej fázy 
životného cyklu. 

Nesmieme tiež zabúdať, že s postupujúcou transfor-
máciou dochádzalo tiež k zvyšovaniu počtu a podielu 
študujúcich mužov a najmä žien a to predovšetkým 
na vysokých školách. V kombinácii s dostupnejšou 
kvalitnou antikoncepciou, rastúcou informovanosťou 
a pri liberálnej legislatíve v spojitosti s interrupciami 
sa obdobie štúdia stáva fázou, v ktorej stať sa matkou 
alebo otcom je výrazne marginálnym javom (Šprocha 
– Tišliar, 2016; 2019). Ukončenie štátnej bytovej vý-
stavby a prideľovania bytov v kombinácii s neistotou  
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na trhu práce najmä v prípade absolventov predstavo-
vali ďalšie faktory, ktoré sa spolupodieľali na ďalšom 
oddialení začiatkov materských a otcovských dráh. 
Tieto nerodinné prechody na ceste k dospelosti sa 
pritom stávajú dôležitými faktormi, ktoré je dôležité 
realizovať predtým, ako sa mladí začnú rozhodovať 
o vstupe do manželstva, resp. rodičovstva (Potančoko-
vá, 2013). Z uvedeného je zrejmé, že samotné odkla-
danie rodenia prvých detí v Česku i na Slovensku je 
potrebné vnímať v širšej perspektíve zmien časovania 
a vôbec celkového sekvenčného nastavenia jednotli-
vých rodinných a nerodinných prechodov na ceste 
k dospelosti. Kým v období bývalého politického re-
žimu bolo typické, že tieto tranzície boli akumulované 
do krátkeho časového úseku (Sobotka, 2008; 2011),  
od 90. rokov dochádza k značnej časovej pluralizácii, 
ako aj reorganizácii ich sekvenčného usporiadania. 
Viacerí autori (Elzinga – Liefbroer, 2007; Shanahan, 
2000) pritom poukazujú na formovanie novej fázy 
v životných dráhach mladých ľudí označovanej ako 
vynárajúca sa dospelosť (emerging adulthood). 

Uvedené zmeny potvrdzujú aj samotné empirické 
údaje. Priemerný vek žien pri narodení prvého živého 

dieťaťa v Česku i na Slovensku práve v prvej polovici 
90. rokov začal pomerne dynamicky rásť. Dovtedajší  
vývoj sa vyznačoval skôr dlhodobou stagnáciou.  
Navyše špecifické životné podmienky v období minu-
lého politického režimu spôsobili, že historický obraz 
Česka ako populácie, kde sa ženy prvýkrát matkami 
stávali o niečo skôr, sa zmenil. V podstate od druhej 
polovice 60. až do prvej polovice 90. rokov platilo,  
že hodnota priemerného veku žien pri narodení  
prvého živého dieťaťa bola na Slovensku mierne vyššia. 
To sa však zmenilo vzhľadom na značnú dynami-
ku odkladania rodenia prvých detí v západnej časti 
bývalého Československa. Predovšetkým v rokoch  
1994–1998 boli medziročné nárasty hodnôt prie-
merného veku žien pri narodení prvého živého die-
ťaťa v Česku výrazne vyššie ako na Slovensku. Vďaka  
tomu hodnota tohto ukazovateľa v Česku v 90. rokoch 
minulého storočia vzrástla z pôvodných približne 
22,5 roka (1990) na niečo viac ako 24,6 roka (1999). 
Na Slovensku za ten istý čas priemerný vek vzrástol 
z 22,6 na 23,8 rokov. Od konca 90. rokov sa však svo-
jou medziročnou dynamikou výraznejšie neodlišoval  
od Česka. 

Obr. 1 a 2: Úhrnná plodnosť a priemerný vek žien pri narodení prvého dieťaťa v Česku a na Slovensku v rokoch 
1990–2021 / Total fertility rate and mean age at first birth in Czechia and Slovakia in 1990–2021

Zdroj: ČSÚ, ŠÚ SR, výpočty autora.
Source: CZSO, SOSR, authors’ calculation.
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Približne od roku 2007 sa situácia v Česku začína 
meniť. Postupne dochádza k poklesu dynamiky od-
kladania rodenia detí do vyššieho veku, čo potvrdzuje 
aj vývoj hodnôt priemerného veku žien pri narodení 
prvého dieťaťa. Medzi rokmi 2007–2011 síce ešte do-
šlo k nárastu z 27,1 na 27,8 roka, no v nasledujúcom 
5-ročnom období hodnota priemerného veku najprv 
mierne vzrástla a následne sa udržiavala na úrovni 
približne 28,2 rokov. Určité oživenie odkladania pri-
niesol až vývoj v poslednom období a najmä druhý 
pandemický rok 2021, keď sa priemerný vek žien pri 
narodení prvého dieťaťa dostal až na 28,8 roka. 

Vývoj na Slovensku sa niesol v podobnom duchu, 
len sa vyznačoval nižšou dynamikou posunu ma-
terských štartov do vyššieho veku. Navyše približne  
po roku 2012 aj tu identifikujeme spomalenie až za-
stavenie odkladania rodenia prvých detí, ktoré sa čias-
točne oživilo až v posledných 5 rokoch. V porovnaní 
s Českom však pandemické roky (a najmä rok 2021) 
nemali tak významný dopad na časovanie rodenia  
detí, a preto priemerný vek žien na Slovensku pri  
narodení prvého dieťaťa dosiahol v  roku 2021 
približne 27,3 roka. Znamená to, že v Česku sa ženy 
v súčasnosti v priemere stávajú prvýkrát matkami 

o 1,3 roka neskôr, ako je tomu podľa posledných 
známych údajov na Slovensku.

Odkladanie materských štartov ovplyvňuje aj 
časovanie rodenia ďalších detí a tým aj celkový prie-
merný vek žien pri narodení živého dieťaťa. Jeho hod-
nota v Česku od začiatku 90. rokov vzrástla z menej 
ako 25 rokov na viac ako 30 rokov a na Slovensku 
z približne 24,5 roka na necelých 29 rokov. 

Zmeny v rozložení plodnosti podľa veku, ktorými 
Česko a Slovensko prešli do súčasnosti môžeme vidieť 
na obrázku 3. Ten prezentuje miery plodnosti žien pre 
obe krajiny na začiatku transformačného obdobia v ro-
ku 1990 a pre posledný známy rok 2021. Ako je z neho 
zrejmé, štartovacia pozícia bola v podstate rovnaká. 
Obe populácie sa v roku 1990 vyznačovali modelom 
plodnosti koncentrovaným do prvej polovice repro-
dukčného obdobia, so skorým začiatkom, vysokou 
intenzitou rodenia detí v mladom veku (maximum 
okolo 21–22 roku) a následne pomerne rýchlym po-
klesom. Z obrázku 3 je tiež zrejmé, že vyššia úhrnná 
plodnosť slovenských žien v roku 1990 pramenila 
z vyšších mier od 21. roku života. Zaujímavým však 
je, že naopak vo veku 18–20 rokov bola plodnosť žien 
v Česku o niečo vyššia. 

Obr. 3: Miery plodnosti žien Česka a Slovenska vo vybraných rokoch
Age-specific fertility rates of women in Czechia and Slovakia in selected years

Zdroj: ČSÚ, ŠÚ SR, výpočty autora.
Source: CZSO, SOSR, authors’ calculation.
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Celkové starnutie vekového profilu plodnosti pod-
mienené najmä odkladaním rodenia detí sa u oboch 
populácií odzrkadlilo na výraznom poklese intenzity 
plodnosti do 26 rokov (vrátane) v Česku a 27 rokov 
na Slovensku. To stálo tiež za spomínaným výrazným  
znížením hodnôt úhrnnej plodnosti v 90. rokoch  
(pozri aj obr. 4 a 5). Následný rast bol podmiene-
ný predovšetkým zvyšujúcou sa úrovňou plodnosti 
a to najmä v druhej polovici reprodukčného veku. 
Maximum sa pritom v Česku posunulo do 30 rokov 
a na Slovensku sa pohybuje v intervale 28–30 rokov. 
Vzhľadom na odlišnú dynamiku starnutia vekového 
profilu plodnosti žien medzi analyzovanými krajinami, 
ako aj skutočnosť, že oživenie v slovenskej populácii 
je tiež výsledkom zvyšujúcej sa intenzity rodenia detí 
v mladom a veľmi mladom veku (pozri obr. 5), mô-
žeme identifikovať niektoré odlišnosti. Tým najdôle-
žitejším diferencujúcim aspektom je signifikantne 
vyššia plodnosť vo veku do 23 rokov na Slovensku ako 
výsledok významného nárastu intenzity už v najmlad-
ších vekoch. Približne od 25. roku života je plodnosť 
v Česku podľa posledných dostupných údajov vyššia, 

pričom najväčšie rozdiely identifikujeme vo veku 29–
32 rokov. Pri porovnaní obrázku 4 a 5 je tiež zrejmé, 
že kým na Slovensku medzi rokmi 2005 a 2021 došlo 
v mladom veku (približne do 21. roku života) k spo-
mínanému nárastu plodnosti, v Česku ďalej pokračo-
valo znižovanie (aj keď s výrazne nižšou dynamikou). 
Na druhej strane je tiež zrejmé, že oživenie plodnosti 
v staršom veku prebiehalo v Česku výrazne rýchlejšie. 

S celkovým starnutím vekového profilu rodenia detí 
úzko súvisí aj vývoj podielu plodnosti žien v určitom 
veku na celkovej plodnosti. Vzhľadom na hlavné vý-
vojové tendencie môžeme potom považovať rodenie 
detí do veku 25 rokov ako model plodnosti v mladom 
a veľmi mladom veku (Potančoková, 2009ab). Na dru-
hej strane vek nad 35, resp. 40 rokov je označovaný 
ako neskorý až veľmi neskorý (Beaujouan, 2020; Billari 
a kol., 2007). V oboch analyzovaných populáciách pri-
tom na začiatku 90. rokov minulého storočia platilo, 
že podiely plodnosti žien vo veku do 25 rokov tvorili 
niečo viac ako 56 % (Slovensko), resp. približne 60 %  
(Česko). Spomínaný výrazný pokles intenzity rodenia 
detí v tomto vekovom spektre však prispel ku značnej 

Obr. 4 a 5: Index zmeny plodnosti žien v Česku a na Slovensku medzi vybranými rokmi
The index of change in age-specific fertility rates in Czechia and Slovakia between selected years

Pozn.: Index predstavuje pomer mier plodnosti podľa veku (x) v roku (t+1, napr. 2005) a v roku (t, napr. 1990) vyjadrený v %.
Note: The index represents the ratio of the fertility rate in age (x) in the year (t+1, e.g. 2005) and in the year (t, e.g. 1990) expressed in %.

Zdroj: ČSÚ, ŠÚ SR, výpočty autora.
Source: CZSO, SOSR, authors’ calculation.
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redukcii významu. Podľa posledných dostupných 
údajov sa plodnosť žien vo veku do 25 rokov v Česku 
podieľa na približne 15 %. Na Slovensku síce tiež došlo 
k poklesu, ale stále v tomto vekovom spektre identi-
fikujeme podiely v rozsahu viac ako jednej štvrtiny 
z celkovej hodnoty úhrnnej plodnosti. Aj to potvrd-
zuje, že pre časť populácie je reprodukcia v mladom 
a veľmi mladom veku stále dôležitou súčasťou ich 
reprodukčných zámerov. 

Celkom opačný trend identifikujeme vo veku nad 
30 rokov. Kým na začiatku 90. rokov bolo v druhej po-
lovici reprodukčného veku realizovaných len necelých 
14 % v Česku a približne 16 % na Slovensku, podľa 
posledných dostupných údajov už plodnosť v tomto  
veku tvorí v Česku viac ako polovicu a približne  
44 % na Slovensku. Čoraz väčší význam pritom začí-
na zohrávať aj rodenie detí v neskorom veku, keďže  
vo veku 35 a viac rokov sa z pôvodných niečo viac ako 
3 % (Česko), resp. 5 % (Slovensko) v tomto vekovom 
spektre koncentruje takmer pätina celej plodnosti 
v Česku a približne 16 % na Slovensku. Na druhej  
strane je však potrebné doplniť, že aj napriek urči- 
tému nárastu, plodnosť vo veľmi neskorom veku  

(40–49 rokov) je v oboch populáciách stále značne  
marginálny jav. V Česku sa podieľa len na niečo  
viac ako 3 % a na Slovensku to nie sú dokonca ani  
3 % z celkovej hodnoty úhrnnej plodnosti. Je zrejmé, 
že aj napriek značnému odkladaniu rodenia detí do 
vyššieho veku, realizácia reprodukcie v poslednej 
dekáde reprodukčného veku zostáva naďalej značne 
marginálny reprodukčný model. 

Zaujímavým z tohto hľadiska je vývoj vybraných 
kvantilov a z nich odvodeného vekového rozpätia, 
ktoré umožňuje identifikovať stupeň a vývoj „vekovej 
koncentrácie“ plodnosti žien. Najčastejšie je na tento 
účel využívaný dolný a horný kvartil a tým aj in-
terkvartilové rozpätie. Okrem nich sa však zameria- 
me aj na hodnoty dolného a horného decilu, ktoré 
poukazujú do značnej miery na špecifické modely 
reprodukčného správania z hľadiska časovania.

Hodnoty dolného decilu sa v oboch republikách 
na začiatku 90. rokov pohybovali na úrovni 18,5–18,9 
roka. V druhej polovici tohto desaťročia však v Česku 
identifikujeme postupný kontinuálny nárast, ktorý 
pretrvával až do súčasnosti, kedy sa vek, do ktorého 
sa realizuje prvých 10 % z celkovej plodnosti dostal 

Obr. 6 a 7: Podiel mier plodnosti žien vo veku do 25 a 30–49 rokov na úhrnnej plodnosti v Česku a na Slovensku 
 v rokoch 1990–2021 / The share of fertility of women aged 25 and under and aged 30–49 out of the total fertility rate 

in Czechia and Slovakia in 1990–2021

Zdroj: ČSÚ, ŠÚ SR, výpočty autora.
Source: CZSO, SOSR, authors’ calculation.
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už nad 22 rokov. Na Slovensku síce tiež došlo k urči-
tému nárastu, ale ten ani zďaleka nebol tak intenzívny, 
keďže do súčasnosti sa hodnoty dolného decilu zvýši-
li na necelých 20 rokov. Na druhej strane nastavenie 
horného decilu v oboch populáciách prešlo pomerne 
výraznou zmenou. Aj v tomto prípade bola dynamika 
vyššia v Česku. Z pôvodných približne 30 rokov hod-
nota horného decilu plodnosti vzrástla nad 36 rokov, 
kým na Slovensku to bolo z menej ako 31 rokov na 
necelých 36 rokov. Znamená to, že aj napriek hlavnému 
transformačnému trendu v podobe odkladania, stále 
nachádzame, a to najmä na Slovensku, prvú desatinu 
z celkovej plodnosti realizovanú v pomerne mladom 
až veľmi mladom veku. Naopak oproti situácii zo za-
čiatku 90. rokov, keď vo veku nad 30 resp. 31 rokov sa 
koncentrovala len asi desatina z reprodukcie, je podľa 
posledných dostupných údajov táto hranica posunutá 
do výrazne vyššieho veku. To sa následne prejavilo aj 
na vekovej pluralizácii rodenia detí. 80 % z jej celko-
vej úrovne sa na začiatku transformačného obdobia 

koncentrovalo v intervale o šírke približne 11,6 roka  
v Česku a niečo viac ako 12 rokov na Slovensku.  
Do súčasnosti však došlo k rozšíreniu tohto interva-
lu na zhruba 14 rokov v Česku a viac ako 16 rokov  
na Slovensku. Znamená to, že najmä vďaka nevýraz-
nému posunu dolného decilu je vekové rozloženie 
plodnosti slovenských žien heterogénnejšie. 

ZMENY V GENERAČNEJ PLODNOSTI 
V ČESKU A NA SLOVENSKU

Historické podmienenosti reprodukčného správania 
v Česku a na Slovensku, skorší začiatok prvej demo-
grafickej revolúcie a celkovo vyššia hospodárska a kul-
túrna úroveň západnej časti Československa prispievali 
dlhodobo k situácii, keď konečná plodnosť žien Česka 
bola signifikantne nižšia. Podľa údajov Human Fertili-
ty Database (HFD) sa jej hodnota v Česku v podstate 
od generácií z polovice 30. rokov minulého storočia 
až do skupín žien narodených na konci 50. a začiatku 

Obr. 8 a 9: Dolný a horný decil a interdecilové rozpätie vekového rozloženia mier plodnosti v Česku  
a na Slovensku v rokoch 1990–2021 / Lower and upper deciles and the interdecile range of the age distribution  

of fertility rates in Czechia and Slovakia in 1990–2021

Zdroj: ČSÚ, ŠÚ SR, výpočty autora.
Source: CZSO, SOSR, authors’ calculation.
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60. rokov viac menej stabilne udržiavala na úrovni 
približne 2,0–2,1 dieťaťa na ženu. Na Slovensku však 
konečná plodnosť v spomínaných najstarších gene-
ráciách dosahovala ešte niečo viac ako 2,7 dieťaťa  
na ženu, no postupne medzigeneračne klesala. Ukon-
čenie prvej demografickej revolúcie po druhej svetovej 
vojne (Fialová a kol., 1990; Vereš, 1986) a následný 
čoraz väčší príklon k dvojdetnej rodine sa premietli 
do významného znižovania konečnej plodnosti až 
k úrovni 2,1–2,2 dieťaťa u žien narodených v prvej po-
lovici 60. rokov. Rozdiel v konečnej realizovanej plod-
nosti sa tak medzi generáciami 1935 a 1960 zmenšil 
z takmer 0,6 dieťaťa na len niečo viac ako 0,1 dieťaťa. 
Ako naznačujú údaje pre generácie zo 60. rokov tento 
vývoj pokračoval ďalej. V Česku preto generácia 1963 
bola poslednou, v ktorej priemerne na jednu ženu 

pripadali 2 deti a na Slovensku k tomuto javu došlo 
v generácii 1968. Dynamika znižovania realizovanej 
plodnosti pritom bola vyššia na Slovensku, čo zname-
nalo, že rozdiely v jej hodnotách sa naďalej zmenšovali. 
Podľa posledných dostupných údajov pre obe krajiny 
v HFD konečná plodnosť v Česku v generácii 1970 sa 
dostala na úroveň 1,88 dieťaťa a na Slovensku dosa-
hovala niečo viac ako 1,93 dieťaťa. Ako ukazujú údaje 
z HFD tento vývoj sa v Česku nezastavil a generácie 
z polovice 70. rokov už mali menej ako 1,77 dieťaťa. 
Pre Slovensko údaje absentujú z dôvodu vyššie spomí-
nanej zmeny metodiky vykazovania detí narodených 
v zahraničí. Podľa našich výpočtov by však aj na Slo-
vensku mala konečná plodnosť ďalej klesať a naďalej 
by malo platiť, že o niečo rýchlejšie ako v Česku. To 
by mal byť aj dôvod prečo u žien narodených v prvej 

Obr. 10 a 11: Maximálny pokles kumulatívnych generačných mier plodnosti medzi analyzovanými generáciami 
a referenčnou generáciou (1965) v Česku a na Slovensku / The maximum decline in cumulative cohort fertility rates 

between the analysed and the benchmark cohort (1965) in Czechia and Slovakia

Pozn.: �Miera odkladania prezentuje maximálny rozdiel medzi kumulatívnymi generačnými mierami plodnosti analyzovaných generácií s vybranou referenč-
nou generáciou (1965).

Note: �The postponement measure presents the maximum difference between the cumulative cohort fertility rates of the analysed cohorts and the selected reference 
cohort (1965).

Zdroj: ČSÚ, ŠÚ SR, výpočty autora.
Source: CZSO, SOSR, authors’ calculation.
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polovici 70. rokov dochádza k situácii, keď historicky 
prvýkrát aj z hľadiska konečnej plodnosti dosahuje 
o niečo vyššiu úroveň rodenia detí populácia Čes-
ka. Konečná plodnosť žien na Slovensku v generácii 
1975 by tak mala dosiahnuť približne 1,73 dieťaťa  
na ženu.

Začiatok odkladania plodnosti v generačnom po-
hľade môžeme spájať v oboch krajinách so skupinami 
žien narodených v druhej polovici 60. rokov. Od ge-
nerácie 1965 dochádza totižto v Česku i na Slovensku 
(bližšie pozri Kocourková a kol., 2022; Šprocha, 2014) 
k postupnému medzigeneračnému nárastu priemer-
ného veku žien pri narodení prvého dieťaťa. Rovna-
ko ako pri prierezových mierach, aj na generačných 
sa tento proces odzrkadľuje predovšetkým v podobe 
poklesu intenzity rodenia detí. Tento proces sa navyše 
v oboch krajinách postupne prehlboval a bol značne  
diferencovaný z  hľadiska biologického poradia.  
Vo všeobecnosti pritom platilo, že k najdynamickej-
šiemu medzigeneračnému presadzovaniu procesu 
odkladania v Česku dochádzalo v skupinách žien 
narodených v rokoch 1972–1977 a na Slovensku sa 
hodnoty miery odkladania najrýchlejšie medzigene-
račne znižovali v generáciách 1972–1976. 

Smerom k mladším generáciám tento proces slabol 
a u najmladších žien narodených na konci 80. a začiat- 
ku 90. rokov identifikujeme zastavenie odkladania. 
Celkovou úrovňou odkladania sa obe populácie v tých-
to skupinách žien neodlišujú, keďže hodnota miery 
sa stabilizovala na približne –1,0 dieťaťa v porovnaní 
s referenčnou generáciou 1965.

Z hľadiska biologického poradia v Česku i na Slo-
vensku spočiatku platilo, že v najväčšej miere boli  
odkladané deti druhého poradia. To je v zmysle zná-
mych záverov zo zahraničia (pozri napr. Sobotka a kol., 
2011ab) celkom zaujímavý poznatok, keďže klasický  
scenár hovorí o dominancii odkladania v prípade 
prvých detí. Vysvetlenie tohto javu môžeme hľadať 
v problematických ekonomických podmienkach  
v prvej polovici 90. rokov. Tie v najväčšej miere za- 
siahli najmä ženy narodené koncom 60. a začiatkom 
70. rokov, ktorých časť sa už stala matkou jedného die-
ťaťa. Z porovnania obrazkov 10 a 11 je pritom zrejmé,  
že tento jav dlhšie vydržal na Slovensku, ktoré bolo  
vo všeobecnosti dlhšie vystavené negatívnym aspektom 
prechodu k trhovej ekonomike. Potvrdzuje to aj úroveň 
miery odkladania, ktorej prevaha u prvých detí vznikla 

v Česku už v generáciách 1974, no na Slovensku až 
v generácii 1980. Samotné hodnoty miery odklada-
nia sa pritom stabilizovali v najmladších generáciách 
v Česku u prvých detí na úrovni približne –0,55 die-
ťaťa, u druhých detí to je niečo viac ako –0,43 dieťaťa 
a napokon v prípade tretích detí sa posledné známe 
hodnoty miery odkladania pohybujú na hranici –0,1 
dieťaťa. Na Slovensku sú rozdiely v miere odkladania 
v najmladších generáciách medzi prvým (–0,5 dieťaťa) 
a druhým (viac ako –0,4) dieťaťom menšie. Objem 
odloženej generačnej plodnosti tretieho poradia sa 
približuje pritom k úrovni –0,2 dieťaťa. Z uvedeného 
je tak zrejmé, že na poklese realizovanej generačnej 
plodnosti na Slovensku sa v mladšom veku vo väčšej 
miere podieľa odkladanie rodenia tretích a ďalších 
detí, pri menšom vplyve posunu materských štartov 
do vyššieho veku.

Pre budúci vývoj generačnej plodnosti okrem iden-
tifikovaného rozmeru procesu odkladania bude kľúčo-
vým najmä to, do akej miery sa tento pokles realizova-
nej plodnosti podarí ženám dobehnúť v zostávajúcich 
rokoch reprodukčného obdobia. Z empiricky odvode-
nej miery dobiehania (rekuperácie) v pomere k vyššie 
spomínanému objemu odkladania bol konštruovaný 
index rekuperácie, ktorý umožňuje hodnotiť „úspeš-
nosť“ tohto procesu. Ak odhliadneme od najstarších 
transformáciou zasiahnutých generácií, môžeme vidieť, 
že celkový index rekuperácie sa v oboch krajinách po-
stupne zvyšoval. V Česku však tento proces prebiehal 
dynamickejšie a celkovo sa pohyboval na vyššej úrov-
ni, keďže sa dostal až nad hranicu 70 %. Na Slovensku 
nedosahoval ani v najmladších generáciách, u ktorých 
môžeme hovoriť o (takmer) ukončenej reprodukcii, 
hranicu 50 %. V oboch populáciách sa tiež potvrdila 
značná paritná diferenciácia z hľadiska úrovne do-
biehania. Jednoznačne najvyšší index rekuperácie 
nachádzame u prvých detí. Aj v tomto prípade platí, 
že v Česku bola situácia o niečo lepšia, keďže sa jeho 
hodnoty postupne stabilizovali nad hranicou 80 %. 
Na Slovensku v najstarších generáciách síce dosahoval 
index dobiehania odloženej generačnej plodnosti pr-
vých detí vyššie hodnoty, no u žien narodených v prvej 
polovicie 70. rokov jeho úroveň klesla a stabilizovala 
v rozmedzí 74–75 %. Hlavný rozdielový faktor medzi 
obomi krajinami sa však skrýva v úrovni dobiehania  
druhých detí. Z porovnania obrazkov 12 a 13 je zrejmé, 
že hodnota indexu rekuperácie tejto paritnej skupiny sa  
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v Česku postupne dostala nad hranicu 70 %, no na Slo- 
vensku až v generácii 1975 atakuje úroveň 50 %. Ešte 
výraznejšie Slovensko zaostáva v úrovni dobiehania 
tretích a ďalších detí, ktorých index rekuperácie do-
konca medzigeneračne klesol na 10 %. Z uvedeného 
je zrejmé, že vyššie identifikovaný rýchlejší pokles 
generačnej plodnosti je na Slovensku podmienený 
práve horšou situáciou z hľadiska dobiehania rodenia 
detí druhých a ďalších detí. 

Znalosť objemov odloženej plodnosti podľa bio-
logického poradia v trasnformujúcich sa generáciách 
v podstate až do skupiny žien narodených na konci 
80. rokoch umožňuje vytvoriť niekoľko simulačných 
scenárov možného budúceho vývoja generačnej plod-
nosti, ako aj štruktúry žien podľa počtu narodených 
detí. Celkovo sme pracovali s tromi scenármi. V pr-
vom konštantnom fixujeme poslednú známu hodnotu 
indexu rekuperácie pre všetky biologické poradia až 

do genrácie 1990. Vo vývojovom zohľadňuje sme-
rovanie hodnôt indexu rekuperácie v posledných  
5 po sebe idúcich generáciách a tento premietame 
smerom k mladším generáciám. Posledný priemerný 
pracuje s priemernou hodnotu indexu rekuperácie 
podľa biologického poradia získaného v generáciách 
žien 1971–1975.

Ako ukazujú výsledky možného vývoja generačnej 
plodnosti, v Česku bez ohľadu na použitý scenár, mô-
žeme očakávať zastavenie medzigeneračného poklesu 
a následnú stagnáciu realizovanej plodnosti v po-
merne úzkom rozmedzí 1,69–1,72 dieťaťa na ženu. 
Na Slovensku by však situácia pri naplnení predmet-
ných simulačných scenárov bola komplikovanejšia. 
Za prepdokladu nemeneniacej sa rekuperácie, by 
naďalej až do najmladšej generácie 1990 pokračoval 
pokles generačnej plodnosti. Tá by sa tak dostala až 
pod úroveň 1,55 dieťaťa na ženu. Podobný priemerný  

Obr. 12 a 13: Index rekuperácie v Česku a na Slovensku vo veku 45 rokov v generáciách 1966–1975
Recuperation Index in Czechia and Slovakia at age 45 in the 1966–1975 cohorts

Pozn.: �Index rekuperácie reprezentuje pomer medzi mierou rekuperácie a odkladania. Výnimočne môže dosahovať aj hodnoty vyššie ako 100 %. V takomto 
prípade hovoríme o nadkompenzácii.

Note: �The recuperation index represents the ratio between the recuperation measure and the postponement measure. It can exceptionally reach values higher than 
100%. In such a case we talk about overcompensation.

Zdroj: ČSÚ, ŠÚ SR, výpočty autora.
Source: CZSO, SOSR, authors’ calculation.
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počet detí by dosahovali ženy z polovice 80. rokov 
aj za predpokladu naplnenia priemerného scenára. 
U žien narodených v druhej polovici 80. rokov by 
však tento scnár priniesol určité oživenie a konečná 
plodnosť by sa mohla dostať na hodnotu 1,57 dieťaťa 
(generácia 1990). Jednoznačne najpriaznivejší vývoj 
by priniesol vývojový scenár. V ňom by síce najprv 
došlo tiež k pokračovaniu poklesu konečnej plodnosti 
hlbšie pod 1,65 dieťaťa na ženu, no smerom k mlad-
ším generáciám a najmä u žien z druhej polovice  
80. rokov môžeme identifikovať významnejšie oživenie. 
To by znamenalo, že priemerný počet detí na jednu 
ženu z generácie 1990 by sa na Slovensku mohol po-
hybovať na úrovni 1,68 dieťaťa.

Okrem konečnej plodnosti sme znalosť odklada-
nia a rekuperácie využili aj na odhad možného vývoja 
paritnej štruktúry. V tomto prípade pracujeme len 
s konštantným scenárom, ktorého cieľom je poukázať 
na to, k akým zmenám by mohlo dôjsť za prepdokladu, 
že sa známa úroveň rekuperácie podľa poradia naro-

deného dieťaťa v Česku a na Slovensku nezmení. Vý-
sledky prezentované na obrázkoch 16 a 17 potvrdujú,  
že kým v Česku by došlo len k miernemu poklesu  
podielu dvojdetnej rodiny pri súčasnom miernom 
zvýšení žien s jedným dieťaťom a minimálnom náraste 
bezdetnosti, na Slovensku by predmetné zmeny v pa-
ritnej štruktúre boli výraznejšie. Predovšetkým by sme 
boli svedkami pomerne významného zníženia váhy 
žien s dvomi deťmi pri súčasnom náraste bezdetnosti 
a jednodetnosti. Znamenalo by to, že transformačný 
proces by nielenže vytvoril situáciu, keď prierezová 
i generačná plodnosť dosahujú na Slovensku nižšie 
hodnoty, ale tiež by slovenské ženy častejšie zostávali  
bezdetné alebo prípadne len s  jedným dieťaťom.  
Na druhej strane však naďalej by platilo, že na Sloven-
sku by model rodiny s tromi a viac deťmi bol častejším. 
Porovnanie obrázkov 16 a 17 tiež poukazuje na značnú 
paritnú homogenizáciu na Slovensku, keď medzige-
neračné rozdiely v zastúpení jednotlivých paritných 
skupín by sa postupne zmenšovali.

Obr. 14 a 15: Projekčné scenáre možného vývoja konečnej plodnosti v generáciách 1976–1990 v Česku  
a na Slovensku / Projection scenarios of the possible development of completed cohort fertility in the 1976–1990  

cohorts in Czechia and Slovakia

Zdroj: ČSÚ, ŠÚ SR, výpočty autora.
Source: CZSO, SOSR, authors’ calculation.

Generácia / CohortGenerácia / Cohort

1,50

1,55

1,60

1,65

1,70

1,75

1,80

1,85

1,90

1,95

2,00

19
65

19
70

19
75

19
80

19
85

19
90

D
et

i n
a 

1 
že

nu
 / 

Ch
ild

re
n 

pe
r w

om
an

1,50

1,55

1,60

1,65

1,70

1,75

1,80

1,85

1,90

1,95

2,00

19
65

19
70

19
75

19
80

19
85

19
90

2,05 2,05

D
et

i n
a 

1 
že

nu
 / 

Ch
ild

re
n 

pe
r w

om
an

Reálny / Real
Konštantný / Constant

Priemerný / Average
Vývojový / Development

Česko / Czechia Slovensko / Slovakia

Priemerný / Average
Vývojový / Development

Reálny / Real
Konštantný / Constant



Branislav Šprocha
Tri desaťročia transformácie plodnosti v Česku a na Slovensku v prierezovom a generačnom pohľade

79

ZÁVER
Viac ako tri desaťročia trvajúca transformácia proce-
su plodnosti v Česku a na Slovensku priniesla viaceré 
dôležité zmeny, ktoré sa prejavili vo svojej podstate 
v oboch krajinách. Na druhej strane však výsledky 
našej analýzy ukázali, že tieto sa neprejavovali v rov-
nakom rozsahu, s rovnakou dynamikou vďaka čomu 
sa postupne sformovali niektoré dôležité diferencie 
v intenzite, časovaní a samotnom vekovom nastave-
ní plodnosti. Navyše je zrejmé, že uvedené posuny sa 
odzrkadľujú už aj na generačnej plodnosti.

Dynamický pokles v 90. rokoch a následná fáza 
stagnácie intenzity rodenia detí boli identifikova-
né v Česku i na Slovensku. Obe krajiny klesli pod 
hranicu veľmi nízkej a istý čas sa nachádzali aj pod 
úrovňou ohraničujúcou extrémne nízku plodnosť. 
V Česku však skôr a aj o niečo dynamickejšie prebie-
hala fáza následného oživenia reprodukcie. Aj vďaka 
tomu platí, že české ženy už viac ako desaťročie do-

sahujú vyššie hodnoty úhrnnej plodnosti. Samotný 
nárast úhrnnej plodnosti bol v prevažnej miere satu-
rovaný najmä zvýšením mier plodnosti vo veku nad  
26 rokov. Na Slovensku však je situácia komplikova-
nejšia, keďže nezanedbateľnú úlohu zohráva aj oži-
venie reprodukcie u mladých a veľmi mladých žien 
do 25 rokov. S tým sú úzko spojené aj prehlbovanie 
rozdielov v časovaní plodnosti. Na začiatku 90. ro-
kov ešte platilo, že materské štarty boli v priemere 
o niečo skôr nastavené v českej populácii. Dynamic-
kejší priebeh odkladania však túto situáciu veľmi 
rýchlo zmenil. V Česku tak identifikujeme nielen 
vyšší priemerný vek žien pri narodení prvého die-
ťaťa, ale aj väčšie podiely plodnosti žien vo veku nad 
30 prípadne 35 a viac rokov. Na druhej strane však 
je zrejmé, že v oboch populáciách zatiaľ posledné 
desaťročie reprodukčného obdobia je len v mini-
málnej miere využívané na realizáciu reprodukčných  
zámerov. 

Obr. 16 a 17: Projekcia možného vývoja štruktúry žien podľa počtu živonarodneých detí v generáciách  
1976–1990 v Česku a na Slovensku / Projection of the possible development of the parity structure in the 1976–1990 

cohorts in Czechia and Slovakia

Zdroj: ČSÚ, ŠÚ SR, výpočty autora.
Source: CZSO, SOSR, authors’ calculation.
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Vekové rozloženie plodnosti tak prešlo v oboch 
krajinách dôležitou pluralizáciou. Tá je však o niečo 
vyššia na Slovensku vďaka prítomnosti nezanedbateľnej 
časti žien, ktoré desatinu celkovej plodnosti realizujú 
stále vo veku okolo 20 rokov, no horný decil sa posu-
nul až k hranici 36 rokov.

Dlhodobé transformačné posuny sa okrem priere-
zových už prejavujú aj na generačných ukazovateľoch. 
Sme svedkami pokračujúceho poklesu generačnej plod-
nosti pri postupnom náraste generačného priemerného 
veku žien pri narodení dieťaťa a najmä prvého dieťaťa. 
Potvrdzuje sa, že iniciačné generácie procesu odklada-
nia nachádzame v oboch krajinách u žien narodených 
v polovici 60. rokov. Ten sa postupne medzigeneračne 
prehlboval s maximálnou dynamikou u žien narode-
ných v 70. rokoch. Smerom k najmladším skupinám 
žien z 80. rokov a najmä druhej polovice 80. rokov však 
môžeme identifikovať spomaľovanie až stabilizáciu od-
kladania. V oboch krajinách sa v týchto najmladších 
generáciách celkový objem odloženej plodnosti dostal 
na úroveň 1 dieťaťa na ženu. Určitý rozdiel spočíva vo 
vyššej váhe objemu odkladania prvých detí v Česku 
a naopak nižších príspevkoch u detí tretieho a ďalšieho 
poradia. Aj v tomto prípade sa však ukazuje, že pokles 
konečnej plodnosti na Slovensku prebieha dynamic-
kejšie, a to až do takej miery, že aj z longitudinálneho 
pohľadu už platí, že realizovaná plodnosť žien naro-
dených v polovici 70. rokov bola už nižšia ako v Čes-
ku. Výrazným spôsobom sa na tom podieľa najmä 
obmedzená rekuperácia druhých detí. Aj vďaka tomu 
sa dá očakávať, že kým v Česku postupne by mohlo 
dôjsť k stabilizácii hodnôt konečnej plodnosti u žien 
narodených v 80. rokoch okolo 1,7 dieťaťa na ženu, 
na Slovensku budeme pravdepodobne svedkami ďal-
šieho poklesu až k hranici 1,55 dieťaťa. Len v prípade 
pokračovania nedávno nastúpeného trendu oživenia 
rekuperácie druhých detí by mohlo u najmladších ana-
lyzovaných generácií z druhej polovice 80. rokov dôjsť 
k určitému nárastu konečnej plodnosti. 

Významné diferencie medzi krajinami z hľadiska 
odkladania a najmä rekuperácie rodenia detí prísluš-

ných biologických poradí sa odzrkadlia aj na vý- 
slednej štruktúre žien podľa parity. Na Slovensku 
budeme s najväčšou pravdepodobnosťou svedkami 
výraznejšieho nárastu bezdetnosti a jednodetnosti 
a  to najmä na úkor dvojdetného modelu rodiny. 
Podľa nami zostaveného modelu by sa bezdetnosť 
žien v Česku mohla dostať na úroveň 15 %, kým na 
Slovensku by mala významnejšie prekročiť hranicu 
20 %. Otázkou však zostáva relevantnosť takéhoto  
modelu. 

Predovšetkým je potrebné povedať, že na možný 
výraznejší rast podielu žien bez skúsenosťou s mater-
stvom na Slovensku poukazovali aj niektoré predchá-
dzajúce odhady. Napríklad podľa Sobotku (2006, s. 65 
a 66) by v nízkom variante mal podiel bezdetných žien 
narodených v rokoch 1975–1978 vzrásť na 13–14 %  
a vo vysokom by sa dostal na 15,5 % (1975), resp.  
19,5 % (1978). V prípade Slovenska ten istý autor oča-
kával, že v generácii 1975 zostane bezdetných približne 
17 % žien. O niečo nižšiu bezdetnosť predikovali ne-
skoršie odhady Šprocha a kol. (2015, 2017). Pre gene-
ráciu 1975 to bolo od 15 do 16 % a u žien narodených 
v roku 1980 sa rozpätie pohybovalo od necelých 16 do 
takmer 19 % (Šprocha a kol., 2017). V staršej verzii to 
bolo približne od 19 do 20 % (Šprocha a kol., 2015). 

V prípade Česka disponujeme len údajom z pro-
jekcie Šprocha a kol. (2015), ktorá pre skupinu žien 
z roku 1975 očakávala bezdetnosť na úrovni 12–13 %  
a v generácii 1980 od necelých 15 % do niečo viac 
ako 16 %. 

Ako ukazuje porovnanie so známymi hodnotami, 
predmetné odhady sa výraznejšie neodlišovali od reál-
neho vývoja, keďže bezdetnosť žien v Česku z generá-
cie 1975 sa pohybovala na úrovni 12 % a na Slovensku 
dosahovala takmer 17 %. Predbežný údaj pre generáciu 
1980 pritom zatiaľ hovorí o bezdetnosti na úrovni 17 %  
v Česku a niečo viac ako 24 % na Slovensku. Táto 
hodnota sa však pravdepodobne vzhľadom na vek žien 
ešte mierne zníži, takže aj v prípade tejto generácie sa 
neočakáva výraznejšia odchýlka od odhadovaných 
úrovní bezdetnosti. 
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SUMMARY

Fertility in Czechia and Slovakia has undergone 
several important transformational changes since  
the beginning of the 1990s. The main goal of this 
article was to identify key changes in fertility in 
Czechia and Slovakia. The effort was thus to point 
out the main developmental transformational shifts, 
similarities, and differences in developmental patterns 
in a cross-sectional and cohort perspective.

In the new social, economic, cultural, and political 
conditions, the regime of early and age-concentrated 
fertility proved to be inapplicable. The process  
of postponing childbearing towards older age was 
accompanied by a sharp decline in the fertility quantum 
at a younger age. At the turn of the millennium and 
in the first decade of the 21st century, Czechia and 
Slovakia were both characterised by very low to lowest-
low fertility levels. Only recent years have brought 
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a significant increase in fertility. This process has 
been more dynamic in Czechia and consequently 
fertility intensity has been higher in Czechia for more 
than a decade. At the same time, the postponement 
process in Czechia has progressed further. On the 
other side, in Slovakia, we can see an important part  
of fertility occurring at a young age. Even the increase 
in fertility identified in the last decade is not only 
 a result of recuperation and an increase in fertility  
at older ages, but a resurgence of reproduction 
also occurs at young and very young ages. In both 
populations, we are also witnessing the age pluralisation 
of fertility and thus the realisation of fertility across  
a wider age spectrum. Considering the non-negligible 
influence of women’s fertility at a young and very young 
age, this process is more visible in Slovakia.

The aforementioned changes in fertility quantum 
and fertility tempo are already being reflected in the 
development of cohort indicators. In both countries, 
cohort fertility is decreasing. However, it is true that 
realised fertility in Slovakia fell faster. In the youngest 
cohorts, there is even a situation where completed 
cohort fertility was lower in Slovakia for the first 
time in history. The analysis of postponement and  
recuperation confirmed that the main factor  
is the overall lower rate of recuperation in Slovakia, 
which is mainly due to the lack of revival of second- 
and higher-order births. This will most likely be 
reflected in a higher rate of childlessness and one-
child families in Slovakia, while at the same time 
the proportion of women with two children will be  
lower.
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